

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIENIC

Redacția și Administrația: CONȘTANȚA, str. Școlii Vechi nr. 27
Abonamentul de supliment săptămânal: an 500 lei, 6 luni 300 lei
Pachetele de abonamente și instrucțiuni la cerere — Poșta nr. 1347

Curățenie nu... pospăială

Printre alte măsuri sănătoase luate de actualul regim, a fost și aceea a curățirii și rânduirii exteriorului locuințelor și a gardurilor din sate, cum și a șanțurilor din dreptul casei fiecărui locuitor.

Sub Indemnul, stăruitor sub toate formele, al jandarmeriei, s-a și pornit — așa se spunea — să se vâruiească pereții și împrejurimile și să se curețe șanțurile din satele noastre.

Cauțiând să verificăm faptul, la un prieten care, ocupându-se cu plugăria și sălășluind mai mult la țară, are puțină să cunoască și să aprecieze mai de aproape realitatea (mai ales că e un om meticolos din fire) aflăm că toată „reînnoirea” despre care se vorbește se mărginește la suprafață și că în casele și bordurile satenilor noștri continuă să dăinuiește aceeași necurătenie și mizerie.

Cum ar zice o veche zicală străină, localizată la noi: **„Pe de asupra spumă, Pe de desub! ciună”.**

Recunoaștem că starile de lucruri dela noi nu se pot schimba radical așa, cu una cu două; dar mai cunoaștem și spiritul îndobâzite de superficialitate, ce caracterizează toate acțiunile noastre.

De aceea găsim nemerit să înregistrăm, pentru informațiunea „celor în drept”, dispozițiunile ce înțeleg să le ia alții când se apucă de curățenie — aceasta cu atât mai ales cu cât măsura aplicată satelor noastre e vorba să se întindă și la orașe.

Spre pildă, la Praga, decretându-se o **„săptămână a curățeniei”**, s-a ordonat, între altele ca și **„găurile dintre pietrele pavajului să fie perfect umplute cu asfalt tocit, astfel ca ele să nu constituie rezerve inepuizabile de prof”**; **„măsuri de curățenie speciale sunt impuse și în ce privește condițiile de transport și de vânzare a alimentelor”**; în fața prăvăliilor nu pot fi expuse **„defcât mărfurile și articolele care pot fi eventual spălate, fierse etc”**; alte măsuri speciale privesc **„aranșarea resturilor și hârtiilor și scuipatul pe străzi”**. În cadrul săptămânii curățeniei **„sunt făcute și inspecții a copiilor de școală în ce privește curățenia lor corporală”**. Au fost invitate să colaboreze și diferitele asociațiuni profesionale, ale cofetarilor, chelnerilor, soabarilor, hornarilor, iar **„cercețarii vor parța în zilele acestea pe străzile orașului”**.

Canalul Sulina va fi închis

Ce se va decide în sesiunea comisiei europene a Dunării

Deja prefectoră

Prefectura de județ a dat ordin preșterilor și primarilor din comunele sinate și rezeta să cerceteze cu toată strictețea gestunile trecătorilor administrației și a beneficiarilor respective, astfel ca nimeni care s'a făcut vinovat de fraude sau abuzuri să nu scape nepedepsit.

Pentru înlăturarea încredințelor, precum și pentru păstrarea unui bun evidență, s'a dat dispoziție comisarilor că taxa de 3% covenită ministerului aerului și marinei (dura pe aviației civile) să se semel depună la percepție, sau administrația financiară, ci numai la Banca Națională.

Deasemenea sumele covenite Eforiei județene de pânșune, se vor depune pe viitor numai la biroul economic al prefecturii.

Accident de circulație

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică noaptea, răfăcătorii neprimii încă, au dat loc unui grajd cu mureș al locuitorului Călin Călin din com. Izvoai, Foc fiind văzută la timp, a fost stins la timp de locuitorii din sat. Se fac cercetări pentru prinderea locuitorilor.

Accident de circulație

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Canalul Sulina va fi închis

Ce se va decide în sesiunea comisiei europene a Dunării

În ziua de 10 Mai se va deschide la palatul din Galați al comisiei europene a Dunării, sesiunea de primăvară a acestei lor internaționale.

Se va lsa în discuție construirea unui canal de derivație, deoarece canalul Sulina nu mai corespunde cerințelor navigației fiind în continuă creștere, iar canalul amenajat să fie obstruat.

În cadrul săptămânii viitoare, vor sosi la Galați, membrii comisiei de specialiști, din care fac parte: oțta un inginer român, italian, englez și francez.

Lucrările noului canal costă jumătate de miliard lei.

Expoziția lui Alecu Cristea

Cunoscutul caricaturist conștănțean Alecu Cristea, colaborator al zărilor noastre, va deschide Joi în sala atelierului fotografic „Goidu” din piața Independenței, prima sa expoziție de caricaturi. Vor fi prezintate toate personalitățile conștănțene.

În chesțiunea timbrului de aviație

Casa fondului de aviație comunală urmărește:

„Se aduce la cunoștința micilor comercianți și industrieși, că termenul de 1 Mai a. c. acordat pentru plata taxei forfetare anuale de 100 lei pentru menținerea la curent a registrelor comerciale s'a prelungit până la 10 Mai a. c. Alți termen nu se mai acordă.

Contribuții sunt rugați să plătească din vreme această taxă la Banca Națională a României Cont. T. 118, pentru a evita aglomerarea în ultima zi”.

Accident de circulație

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Duminiică dim., noaptea la Foc

Incasările vămii Conștanța la luna Aprilie

În cursul lunii Aprilie s'a încasat prin vama locală următoarele încasări, astfel repartizate: export 7.284.146 lei; import, 13.700.067 lei; magazinoz, 2.876 lei; plumburi și imortmate, 78.700 lei; altele venite la vamă, 60.661 lei; taxe pe vin, 18 lei; taxe patroliere, 25.538 lei; altele articole de consumabile, iar și bumbac, 21.885.490 lei; taxa pe cifra de vânzare, 35.814.939 lei; impozit automobile, 200 lei; taxă navii și înregistrare, 1.711.126 lei; taxa statistică 1.004.761 lei; taxe veterinare, 2.134.126 lei; râmnițe și diferențe, 3.939 lei; taxe contigentele 4.035.781 lei; 12%, taxă ad-valorem la export, 86.288.484 lei; 12%, taxa ad-valorem la import, 24.426.545 lei; fond spătarea națională, 3.746.961 lei; taxa porturilor maritime, 10.915.342 lei; monopol alcool 3.494 lei; taxa drumuri, 128.332 lei; taxe radio 450 lei; timbru aviație, 2.494.060 lei; taxa Salvamar, 243.286 lei; taxa fond industrial, 369.796 lei; taxa asigurare vame, 13.689 lei; comisionari, 9.629.454 lei.

Totalul încasărilor pe luna Aprilie se urcă la 226.913.990 lei. Pe aceeași lună, în cursul anului 1937, s'a încasat 174.242.352 lei, deci anul acesta avem nu plus de 52.671.638 lei.

Această creștere este datorită noilor taxe înălțate precum și majorării celor vechi.

Roma salvată

Roma — orașul, care timpuri de veacuri a fost focarul culturii sud europene, — era adesea bătută de valurile de malarie. Mai ales în veacurile al 15-lea, al 16-lea și al 17-lea, ciuma îngrozită și influența au pus în Roma, iar foamea a făcut ravagi. Igoles de Luyolo, Camillo de Lullis, Iosif Calasanzio — protagoniștii contra reformei și parizării lor — au făcut mult pentru săvârșirea pădărilor.

În cauza apropierea mișcărilor poezice, ingrozitele au fost din actualitate cea mai temută boală la Roma. În vremurile acelea se considera că apa, miștii și condițiile atmosferice ar fi cauzele lui. De aici numele de „malaria” („malaria” — aer rău).

Grăție introducerii scoarței de chinină în Europa, Campaiunea Romană a fost salvată dela o pierdere totală inevitabilă. Dacă efectul profetai scoarței de chinină ar fi fost cunoscut la timp în Europa — întregul ținut din jurul Romei s'ar fi transformat într-un pustiu — ca cel din Africa Centrală.

Azi, o mare parte din Campaiunea Romană e valorificată prin agricultură, căci ea este fertilă și se vede în mijlocul câmpurilor vehe culturi, aprănă orașe, lăbri și întreprinderi înălțitoare.

Trebuie să ne păstrăm de adevărul că această reconstruire s'a fost posibilă decât prin medicamentul preparat din scoarțe de chinină, care și azi e considerat în întreaga lume ca cel mai bun tratament contra malariei.

Ca profilaxie, Comisia antimalarială a Ligii Naționale recomandă o doză zilnică de chinină de 0,4 grame în tot timpul sezonului de malarie, iar ca tratament o doză zilnică de 1-1,2 grame, timp de 5-7 zile.

Mișcare în rândurile comandanților de la SMR

De curând s'a făcut schimbarea mișcare în rândurile comandanților de pe vasele Serviciului Maritim Român: d. c-dor Ștefan care comandă vasul „Abi” iar va lsa comanda noului vas „Transilvania”, d. c-dor Măgureanu comandant al poștei „Deda” a lsat comanda vaporului „Alba Iulia”, iar la locul d. salo a trecut d. c-dor E. Alexandrescu. iar d. N. Ghocșoghie va comanda vasul „Ortea”, care intră în reparație pentru timp nelimitat.

D. c-dor Ștefan va pleca la comanda acestei luni la Coperhive pe a lsa comanda vasului „Transilvania”, care va fi pus în călărie la începutul verii.

Informațiuni

Primăria municipială Brăila intenționează a construi o casă de odihnă pentru funcționarii săi la Margalea. În acest scop, căutând să achiziționeze un teren, a primit mai multe oferte. Cea mai avantajoasă dintre acestea, până acum, ar fi aceea a d-lui avocat Gh. Alda.

D. M. Măgureanu, subsecretar de stat la direcția constituției de ministri a vizitat alături orășul nostru.

Valabilitatea permiselor de vânătoare eliberate în cursul anului financiar 1937-1938 s'a prelungit până la 31 Mai a. c.

Ministru de Interne a autorizat repartizarea zărilor „SEMNALUL” care fusese suspendat.

Orășii de vară la C. F. R. va intra în vigoare la 15 Mai. Tot atunci se vor pune în circulație trenurile de sezon.

Sindicatul „Marea” al marinariilor civili din portul Conștanța a luat inițiativa de a încheia un câmin pentru marinarii conștănțeni. Localul în care se va încheia acest câmin a fost achiziționat la str. Cristea Georgeanu. El va avea dormitoare, bea, sală de lectură etc.

D-l Comandor St. Popescu, căpitanul poștei Conștanța a donat câminului sa pal complet, promițând și pentru mai departe sprijinul d. sale acestei opere.

A apărut revista „TOT”, organul Institutului românesc de documentare, de sub conducerea d-lui Th. Iorga.

Revista este consacrată exclusiv problemei de documentare. Ea e trimisă gratuit, în corer, oricărui intelectual. Adresa: TOT București I, Str. Sf. Constantin No. 24, telefon 3.16.13.

80 LEI
Trimis prin mandat poștal sau în mărci poștale, în plus, la adresa de mai jos, — va dispensează de o greutate care va poști fi înălțată și va cruși choscaia depășirii.
Pentru socotă sume nelocuminate puteți avea la 24 ore dela primirea ei, un răspuns precis și complet la orice întrebare.
„TOT”
Institut românesc de documentare
Str. Sf. Constantin, 24
București I.
Tel. 3.16.13

Primăria
PRIMĂRIA COMUNEI ALBEȘTI
 Jed. Comuna
 No. 740
 1938 Lasa Aprilie ziua 28
Publicație

In conformitate cu ordinul d-lui
 Pretor al plășii Mangalia Nr. 602
 din 1938 și al D-lui Prefect de
 Județ Nr. 3743 938 și cu armo-
 re localelor Comisiei Comunal
 Nr. 1 din 4 Ianuarie 1938, se
 aduce la cunoștința generală a
 tuturor amatorilor și deținătorilor
 de plășuri închise în vatrale de
 săruri ca în ziua de 20 Mai a. c.
 începând de la ora 8 dimineața
 până la ora 18 se va ține licita-
 ție publică în localul primăriei
 pentru vinderea plășurilor în hie
 și deșeate de diferiți locuitori,
 cum și a loturilor de cașă liberă
 în vatrale de săruri Albești și Aree.

Totodată se aduce la cu-
 noștința licitatorilor din ziua de
 1 la 5 Februarie 1938, ca loturile
 și plășurile licitate nu s'au apro-
 bat încă prea mici prețurile oferite.
 Licitația se va ține orând,
 Domni concurenți amatori vor
 depune o garanție de 10 la sută
 asupra prețului ce oferă, iar pre-
 țul din oficiu dela care începe
 licitația va fi de 1 leu m. p. pen-
 tru plășurile în hie, iar pentru
 loturile libere de 1.20 lei m. p.
 Celelalte condiții de vânzare
 se pot vedea în orice zi de lucru
 la cancelaria primăriei, pînă în
 ziua ținerii licitației.

Sepra oferta nu se primesc și
 dispozițiile art. 78 la 87 din
 din legea contabilității publice sunt
 aplicabile acestei licitații.

Primar, **Ilie Pulea**
 Notar, **Antoc Pauiu**

Mica publicitate

DE INCHIRIAT două aparta-
 mente cu câte patru camere și
 dependințe, chirie 26.000 anual,
 strada Remus Oprea 16.
 A se adresa la d-l Manicatu,
 str. Lascar Calargiu 32.

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
 Specialist în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
 Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 (în fața de Cartier) Telefon 117

Preferanți **Wermouth**

Standard
 Prețuri **TURINO**
 Digestiv, Aperitiv, Ideal.

Dr. Victor Climescu
 Medic Director Sanatoriul C.
 T. C. Carmen Sylva, reînțors
 din Germania după consultanță
 de Ortopedie, Tuberculoza-
 Chirurgică, chirurgie, Mier-
 cură și Sâmbătă între 5-8
 în Constanța, în Bulevardul
 Ferdinand 36, etajul II.

Techirghiol-BĂI
Băile SIMIONESCU
BB
 deschid la 15 Mai
Băi calde cu nămol
 Sudația în corpul băilor

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Beld)
 Intorcându-se din
 străinătate și-a re-
 suat consultanțele
 Str. Pieței 1—Tel. 27-67

Citii DOBROGEA JUNĂ

„Căminarea produselor”
Petroșani
 Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) 113
 colț cu Strada Ateliereilor
Brihete „Ceroana”
 speciale pentru arbele de țărănie
 și Bucărești.
 Cărbuni bolevași pentru sobe
 God'a Cărbuni speciali pen-
 tru țară.
 Deasemenea pitești și Cărbuni
 și Ceki Englezesc pentru
 țară, turătorii, Calorifere
 și Sobe.
 Prețuri foarte convenabile

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Sxai X — Rontgen, Ultra
 Violeta — Diatermie și
 diverse electriștici.
 Tratamentele dau cu bună înțelegere
 și mira acelu.
 Telefon 442

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Co-
 pil. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 și bărbăți și femei prin cele
 mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 la doza Farmaciei Centrale-
 Consult. 8—1 și 4—8.

Mașini de gătit „VESTA” emaliate
 și alte din falanșă, garantate,
 Lămpi electrice frumoase, cromate
 Se găsesc și cu înlesniri în rate
 La Depozitul „GRIGORIU”
 Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

Vă curiați vederea
 PRIM OCHELARI
RODENSTOE
 Depești de
 fabrică
 în Magazinul
 de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Postei)

Comandați stampile la adresa ziarului nostru

Institutul de Arte Grafice al ziarului
„Dobrogea Jună”
 execută orice lucrări atingătoare de această
 branșă ca: broșuri, scrisori, facturi, plicuri,
 cărți de vizită, afișe mari și mici, precum și
 orice fel de imprimate lucrate artistic, și cu
 prețuri cât mai convenabile.

LOTERIA DE STAT
 Jucați la marea colecție principală
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)